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第一章  商标网上查询系统简介
商标网上查询系统是国家工商行政管理总局商标局主办、工商总局信息中心技术支持的商标互联网免费查询系统。该系统提供商标信息实时查询、实时反馈等功能。
第2章  系统功能介绍

2．1  进入系统
2.1.1、网上查询系统不需要注册即可使用，登录中国商标网（访问地址：http://www.ctmo.gov.cn或http://sbj.saic.gov.cn）点击“商标查询”即可进入。
2.1.2、进入系统后，用户可以看到主要功能：商标近似查询、商标综合信息查询、商标状态信息查询、错误信息反馈、操作指南。

2．2  商标近似查询

2．2．1  功能简介
查询方式分为汉字查询、拼音查询、英文查询、数字查询、图形查询、字头查询六种。
2．2．2  业务流程
　　进入中国商标网（http://sbj.saic.gov.cn）－>商标查询－>商标近似查询－>输入查询条件－>返回查询结果－>系统自动记录日志
2．2．3  近似查询操作步骤
第1步、 进入系统
工作路径：中国商标网－>商标查询

第2步、进入商标近似查询

用户进入系统后，可以单击“商标近似查询”，进入近似查询界面。 

第3步、输入商标近似查询条件

· 3.1、国际分类号（必填）

按照第八版《类似商品和服务区分表》填写，也可以点击“商标分类帮助”链接辅助填写；此处输入：1－45之间任意的阿拉伯数字，例如输入：9。

注：此处只能填写一个国际分类号，为必填写内容，否则无法查询。

· 3.2、类似群号

按照第八版《类似商品和服务区分表》输入商品的类似群号，例如输入：0901;0908。以半角分号分隔。

注：此项为可选择填写内容，查询人如认为无必要可不填写。

· 3.3、查询内容（必填）

输入需要查询的内容，例如输入：“555”。查询内容要根据具体的查询方式来填写，例如查询内容输入“555”后，则必须选择“数字查询”方式，查询方式的说明见下面3.4的阐述。

注：此项为必须填写内容，否则无法查询。

· 3.4、选择查询方式（必选）

有六种查询方式供选择：汉字、拼音、英语、数字、字头、图形，查询算法是按照最新的商标审查算法来执行。

每种查询方式，提供“自动查询”和“选择查询”两个查询功能按钮。点击“自动查询”时，系统默认算法，并在相应查询类型前作标记；“选择查询”则是按用户选择的查询类型检索，因此，点击“选择查询”前，必须先选择查询类型。

在汉字查询方式下，近似算法规则：读音、完全相同、换序、部分相同、减汉字、变汉字、任意位置加汉字等七种方式。可以选中其中的一个或几个组合查询，此时必须点击“选择查询”按钮。选择了汉字查询方式，则查询内容只能输入简体汉字，否则无法正确查询。

在拼音查询方式下，可以选择：“读音近似、按英文”两种方式中的一个或几个组合来查询；选择了拼音查询方式，则查询内容只能输入拼音，否则无法正确查询。例如：tong ren tang，中间必须有空格。

在英语查询方式下，可以选择：“换序、减字母、变字母、百分之二十相似、完全相同、部分相同、读音近似、任意位置加字母”等八种方式中的一个或几个组合来查询；选择了英语查询方式，则查询内容只能输入三个及三个以上英文字母或符号，否则无法正确查询。英语查询方式下，符号 & 和小数点可以作为查询条件输入，如P&G。英文方式下的“自动查询”不包括“读音近似”。

在数字查询方式下，可以选择：“换序、完全相同、部分相同、变任一个数字”四种方式中的一个或几个组合来查询；选择了数字查询方式，则查询内容只能输入阿拉伯数字，否则无法正确查询。

在字头查询方式下，可以选择：“完全相同、换序相同”两种方式中的一个或几个组合来查询；选择了字头查询方式，则查询内容只能输入一个或两个英文字母，否则无法正确查询。字头是指由图形化的一个或两个英文字母组成的商标，因此输入的查询条件只能是一个或两个英文字母。三个及三个以上英文字母，另选英语查询方式。
在图形查询方式下，可以选择：“包含查询”方式来进行查询。如果需要辅助，可以选择后面的“帮助”文字链接，弹出图形要素编码的辅助窗口，选择相应的图形要素编码，或者用户直接输入图形要素编码：例如输入：7.1.1，作为查询条件；选择了图形查询方式，则查询内容只能输入维也纳图形要素编码，否则无法进行查询。最多可以输入两个图形编码，二者间以半角分号“；”分隔。
全部的查询条件填写完毕。 

· 3.5、选择点击：自动查询或选择查询

可以选择自动查询或选择查询来执行用户输入的查询条件。自动查询与选择查询的区别：

自动查询：根据系统默认的查询类型来进行查询，并在查询类型前标记。系统默认按全部查询类型检索，但英文的自动查询不包含“读音近似”。自动查询，用户指定的查询类型选项将无效。

选择查询：系统根据用户选择的查询类型进行查询。

第4步、返回查询结果

· 4.1、查看查询结果

系统按照用户输入的指定条件返回查询结果。

· 4.2 查看简单商标信息

结果信息为商标信息列表，显示：注册号、类号、商标。后面的商品点击可以查看图像、商品、类似群。适合低网速用户使用。如果返回结果太多，系统自动分页，用户可以点击上页/下页查看所有商标信息。

· 4.3、选择近似引用

在上面的返回的查询结果中，用户可以根据业务需要，选择需要近似引用的商标，然后点击“近似引用”命令按钮即可。

· 4.4、查看近似引用结果

在选择了近似引用商标和点击“近似引用”命令按钮后，可以查看近似引用商标列表；同时可以点击“商标”列和“商品”列来查看商标信息。近似引用结果基础上，可以多次使用近似引用。

· 4.5 查看商标详细信息

　　　近似查询结果列表界面，点击注册号、类号、商标可以查查看商标详细信息。点击查看商品信息可以查看所有商品和与之相关的类似群；点击商标流程，可以看其商标的流程信息；点击上页/下页，可以查询近似查询中相邻的上一个/下一个商标信息。

对于第一次近似引用的结果，用户可以进行多次近似引用，缩小引用的范围。

对于国际注册商标的有效性，应通过“流程状态查询”查看该商标流程，再根据《商标法》的规定综合判断是否有效。

· 4.6、打印近似引用结果

  点击“详细信息”命令按钮，系统会切换到打印界面，此时用户可以点击“打印”按钮打印全部选择的近似引用商标列表。

· 4.7、交叉检索，即相关类

关闭上一步的打印页面，回到“近似引用”页面，选中“商标的相关类”的类似群，再点击“相关类”按钮，系统默认以本类检索时选择的近似算法规则查询，可以对查询结果进行“近似引用”，近似引用后，可以去打印。

第5步、生成系统操作记录

系统自动记录用户的所有操作，供日后统计使用，不需要用户干预。

2．3  商标综合信息查询

2．3．1  功能简介
向用户提供查询指定注册号与国际分类号的商标综合信息。
2．3．2 业务流程
进入中国商标网（http://sbj.saic.gov.cn）－>商标查询－>商标综合信息查询－>输入查询条件－>返回查询结果－>系统自动记录日志
2．3．3  商标综合查询操作步骤
第1步、进入系统
工作路径：中国商标网－>商标查询

第2步、进入商标综合信息查询

用户进入系统后，可以选择商标综合信息查询功能进入操作主界面。

第3步、输入商标综合信息查询条件

· 3.1、国际分类号

按照《类似商品和服务区分表》填写，可以点击“商品分类帮助”链接辅助填写；此处输入：1－45之间任意的阿拉伯数字，例如输入：19。

注：此处只能填写一个国际分类号，可以和以下项目条件进行组合查询。

· 3.2、注册号/申请号

输入商标注册号/申请号，例如输入：737681。

注：此处只能填写一个商标注册号/申请号，如填写注册号/申请号，其他查询条件自动无效。

· 3.3、商标名称

输入需要查询的内容，同时选择模糊或精确查询，例如输入：“神州”，选择“前包含、精确、包含”选项。“前包含”指“神州”后加任意字符，该查询速度中等；“精确”指完全相同，速度最快；“包含”指“神州”前后都加任意字符，速度最慢。用户可以根据网速自主选择。

注：如输入了商标名称，则注册号项不能填写，必须清空。

3.4、申请人名称（中文）

输入需要查询的内容，同时选择模糊或精确查询，例如输入：“广州神州集团有限公司”，选择“前包含、精确、包含”选项。

注：如输入了申请人名称（中文），则注册号项不能填写，必须清空。

3.5、申请人名称（英文）

输入需要查询的内容，同时选择模糊或精确查询，例如输入：“nike”，选择“前包含、精确、包含”选项。

注：如输入了申请人名称（英文），则注册号项不能填写，必须清空。

全部的查询条件填写完毕。

第4步、返回查询结果

4.1、查看查询结果

系统按照用户输入的指定条件返回查询结果。该页显示所有商标信息，点击商标进入具体信息。点击注册号、申请人等列，可以查看该商标的详细信息。点击查看商品信息可以查看所有商品和与之相关的类似群；点击商标流程，可以看其商标的流程信息；点击上页/下页，可以查询近似查询中相邻的上一个/下一个商标信息。

对于国际注册商标的有效性，应通过“流程状态查询”查看该商标流程，再根据《商标法》的规定综合判断是否有效。

2．4  商标状态信息查询

2．4．1  功能简介
向用户提供指定“申请号或注册号”的商标在商标局的审查状态信息。
2．4．2  业务流程
进入中国商标网（http://sbj.saic.gov.cn）－>商标查询－>商标状态查询－>输入查询条件－>返回查询结果－>系统自动记录日志
2．4．3  商标流程查询操作步骤
第1步、进入系统
工作路径：中国商标网－>商标查询

第2步、进入商标状态信息查询

用户进入系统，可以选择商标状态信息查询功能进入操作主界面。

第3步、输入商标近似查询条件

申请号/注册号（必填）

输入需要查询的申请号或注册号，例如输入：2015452。

注：此处为必填写内容，否则无法查询。

全部的查询条件填写完毕。

第4步、返回查询结果

4.1、查看查询结果

系统按照用户输入的指定条件返回查询结果。可以点击注册号查看该商标的基本详细信息和状态信息。

对于国际注册商标的有效性，应通过“流程状态查询”查看该商标流程，再根据《商标法》的规定综合判断是否有效。
查询结果的主界面。

2．5  错误信息反馈

2．5．1  功能简介
 　我们的服务质量离不开用户的支持，如果用户在使用的过程发现错误，欢迎大家填写错误信息反馈单，我们会及时更正数据，保证大家的查询结果正确。
2．5．2  业务流程
进入中国商标网（http://sbj.saic.gov.cn）－>商标查询－>商标错误信息反馈－>输入反馈信息－>提交错误反馈信息－>系统自动记录日志
2．5．3  错误信息反馈操作步骤
第1步、进入系统
工作路径：中国商标网－>商标查询

第2步、进入错误信息反馈

　　用户选择错误信息反馈系统。

第3步、填写错误信息

　　请认真填写错误信息，注册号、类号、业务类别必填。修改前与修改后信息请仔细填写。填写完成后提交即可。

第3章  系统硬软件配置

3．1  网络设备配置要求
用户可以选择任何的宽带方式来接入互联网：ADSL、DDN、长城宽带、歌华有线等，带宽入口要求512Kbps以上。
3．2  计算机设备配置要求

P4 1.0G以上，内存256M以上、硬盘剩余空间10G以上、USB2.0接口、100M以太网卡、推荐使用的显示器分辨率（最小）为1024×768dpi。
3．3  系统软件配置要求

一、操作系统：Windows2000、WindowsXP，为保证用户在使用过程中稳定运行；推荐使用WindowsXP或者Windows2000操作系统。
二、浏览器：为保证系统稳定和网络安全，推荐使用IE6.0浏览器。

第4章  系统有关声明

4．1  关于系统数据的更新与备份时间
本商标联网查询系统暂定在每周六晚上11：30分至次日凌晨6：00进行查询数据库的更新与备份工作，为保证系统工作顺利进行，在此时间段必须停止查询业务，否则由此产生的查询错误用户自己承担。
4．2  关于系统数据的拷贝与下载

用户全部查询结果所产生的文字、数字、图片等数据，允许打印，但禁止进行任何电子方式的拷贝与下载，系统在操作方式上进行了防范与屏蔽，但如发现用户对网站系统进行恶意数据下载或者破解活动，通过系统安全日志发现后，将以法律方式解决。
二○○五年十一月一日

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

地址：北京市朝阳区建国路88号SOHO现代城3号楼2705室 邮编：100022
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